

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Всероссийский научно-исследовательский институт картофельного
хозяйства им. А.Г. Лорха»

140051, Московская область,
Люберецкий район, п. Красково – 1,
ул. Лорха, д. 23

Тел. 8 (495) 557-10-11, 557-13-33
E-mail: rosnikartofel@yandex.ru
Сайт: <http://www.vniikh.com>

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор ФГБНУ «Всероссийский
научно-исследовательский институт
картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха»,
к.с.-х.н. 
Сергей Валентинович Жеворонков
« _____ » 2015 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу Новикова Александра Викторовича «Рынок картофеля: формирование и развитие (на материалах

Иркутской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность исследования. Задача повышения эффективности агропродовольственных рынков, продукция которых позволяет обеспечить продовольственную безопасность и независимость страны, становится все более очевидной в связи с изменением ситуации на мировом продовольственном рынке, членством России во Всемирной торговой организации (ВТО). Для картофелеводства данная задача является наиболее актуальной, т.к. данная отрасль практически не вовлечена в рыночные процессы, несмотря на то, что обеспечивает производство ряда важных для жизнедеятельности человека продуктов питания, сырья для промышленности. Поэтому для развития картофелеводства Российской Федерации важно обеспечить конкурентоспособность сельскохозяйственных товаропроизводителей по отношению к зарубежным производителям.

Решение вопросов по развитию рынка картофеля после вступления России в ВТО является актуальной научной проблемой и требует дальнейшего его изучения с целью улучшения социально-экономического положения субъектов рынка картофеля.

В диссертационной работе А.В. Новикова «Рынок картофеля: формирование и развитие (на материалах Иркутской области)» разработаны теоретические положения и практические рекомендации по формированию и развитию рынка картофеля для улучшения социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля.

В ходе работы решены следующие задачи:

- уточнены теоретические положения, раскрывающие особенности рынка картофеля на основе изучения зарубежного и российского опыта организации рынка картофеля;
- выявлены тенденции развития рынка картофеля на основе социологического исследования потребительских предпочтений населения в картофеле и продуктах его переработки и анализа статистической информации;
- разработан методический подход к оценке социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля;
- определены основные направления развития рынка картофеля в Иркутской области.

Из наиболее существенных научных результатов, полученных лично соискателем и определяющих научную новизну исследования можно отметить:

В первой главе:

- проведено исследование теоретических основ формирования и развития рынка картофеля, которое позволило автору сделать вывод о том, что рынок картофеля и продуктов его переработки функционирует и развивается по определенным экономическим законам, но при этом имеет свои особенности, к которым он относит условия функционирования и специфику самого рынка (с. 10-18);

- автором рассмотрен рынок картофеля не только с точки зрения экономических отношений, но и с позиции социальных отношений, объясняя это тем, что картофель является индикатором уровня жизни населения: чем выше среднедушевые денежные доходы населения, тем меньше потребление картофеля, и соответственно, наоборот, чем ниже среднедушевые денежные доходы населения, тем больше потребление картофеля (с. 19-26);
- предложено использовать зарубежный опыт при государственном регулировании производства и реализации картофеля, позволяющий развивать селекцию и семеноводство картофеля, сельскохозяйственное машиностроение и инфраструктуру рынка. Кроме этого из зарубежного опыта предложено использовать такие эффективные каналы реализации как производственно-сбытовые кооперативы, которые занимаются переработкой картофеля и его продажей (с. 26-37).

Во второй главе:

- исследовано современное состояние и тенденции развития рынка картофеля в Иркутской области, в соответствии с объемом производства и потребления картофеля в Иркутской области имеется тенденция роста излишков картофеля после удовлетворения внутрирегиональных потребностей (с. 50-59);
- доказано, что с увеличением денежных доходов населения уменьшаются объемы потребления картофеля и увеличиваются объемы потребления продуктов его переработки (с. 60-67);
- выявлены объемы потребления продуктов переработки картофеля в Иркутской области, не оцениваемые Федеральной службой государственной статистики, которые составляют около 4 кг в год, наиболее популярными продуктами переработки картофеля являются чипсы и картофель фри (с. 60-67);

В третьей главе:

- предложен методический подход к оценке социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля,

заключающийся в оценке современного состояния основных субъектов рынка картофеля с помощью систематизированных и апробированных показателей (с. 101-114);

– обоснованы параметры рынка картофеля с помощью предложенной последовательности расчета прогнозных значений производства картофеля и потребности в продовольственном, кормовом и семенном картофеле, а также потребности в сырье для переработки и возможные потери при транспортировке и хранении картофеля (с. 103-112);

– определены основные направления развития рынка картофеля, заключающиеся в увеличении производства элитного семенного картофеля, в сбыте излишков продовольственного картофеля от личных подсобных хозяйств населения и увеличении объемов переработки картофеля (с. 115-128).

Оценка новизны и достоверности научных результатов, содержащихся в диссертации, подтверждаются использованием значительного числа исследований отечественных и зарубежных авторов-специалистов в области развития рынка картофеля, данными научно-исследовательских институтов, результатами исследований по проблемам реализации социально-экономической политики, а также внедрением полученных результатов в деятельность органов исполнительной власти, в производство и в учебный процесс.

На наш взгляд, в диссертационной работе А.В. Новикова представлен комплекс логически объединенных вопросов, включающих теоретическое обоснование и практическое решение по формированию и развитию рынка картофеля для улучшения социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля.

Элементы научной новизны заключаются в следующем:

– сгруппированы особенности рынка картофеля по его основным элементам: в формировании предложения – производство картофеля характеризуется сезонностью и зависит от природно-климатических условий, при транспортировке и хранении картофеля возникают потери, связанные с

естественной убылью и порчей картофеля, а также браком и отходами; в формировании спроса – население круглогодично потребляет картофель, однако имеются физиологические ограничения в его потреблении, для всех категорий граждан имеется физическая и экономическая доступность картофеля; в формировании цены – картофель является одним из самых дешевых углеводсодержащих продуктов, цена в большей степени зависит от себестоимости и системы товародвижения; конкуренция на рынке картофеля возникает в продовольственном и семенном сегментах рынка, ценовая конкуренция свойственна для свежего картофеля, а неценовая – для продуктов его переработки; инфраструктура рынка картофеля предполагает наличие картофелхранилищ и специальной техники, предприятий по переработке, семеноводству и селекции картофеля (с. 10-26);

– доказано, что с увеличением денежных доходов населения уменьшаются объемы потребления картофеля и увеличиваются объемы потребления продуктов его переработки. Проведенные исследования потребительских предпочтений населения Иркутской области в картофеле и продуктах его переработки позволили выявить объемы потребления данных продуктов, не рассматриваемые ранее в научной литературе. Объемы среднедушевого потребления продуктов переработки картофеля, не оцениваемые Федеральной службой государственной статистики, в Иркутской области составляют около 4 кг в год. Наиболее популярными продуктами переработки картофеля являются чипсы и картофель фри (с. 60-67);

– предложен методический подход к оценке социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля, заключающийся в оценке современного состояния основных субъектов рынка картофеля с помощью систематизированных и апробированных показателей. Отличительной особенностью методического подхода является возможность оценки социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля на основе систематизированных показателей для

последующей корректировки мер государственного воздействия на рынок картофеля в интересах населения (с. 101-114);

– определены основные направления развития рынка картофеля, связанные с изменением структуры производства картофеля в Иркутской области, заключающиеся в увеличении производства элитного семенного картофеля, уменьшении потерь продукции, увеличении объемов переработки картофеля, а также в сбыте излишков продовольственного картофеля. Направления развития рынка картофеля выявлены на основании прогнозных значений совокупного спроса на продовольственный, кормовой и семенной картофель, его переработку, а также естественные потери (с. 103-112).

Представленные элементы научной новизны в достаточной степени обоснованы и достоверны, что обусловлено использованием в работе широкого круга научных трудов отечественных и зарубежных ученых, исследовавших вопросы развития агропродовольственных рынков, а также обширной информационной базы, включающей нормативные и правовые акты и методический материал.

Теоретическое значение заключается в том, что на базе теории и аналитических оценок определены возможные направления развития рынка картофеля на примере Иркутской области с учетом разработанных предложений по реализации практических мероприятий обеспечения населения картофелем и продуктами его переработки. Отдельные теоретические и практические разработки диссертационной работы можно применять при проведении учебных занятий по курсам экономических и аграрных дисциплин.

Работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы ФГБОУ ВПО «Иркутская государственная сельскохозяйственная академия» в рамках научной школы д.э.н., профессора Калининой Л.А. «Экономический механизм агропромышленного комплекса и устойчивое развитие сельских территорий» в период с ноября 2010 г. по ноябрь 2013 г., что позволило значительно нарастить научный потенциал в данном направлении.

Практическая значимость заключается в использовании материалов диссертационного исследования при совершенствовании и проведении лекционных и практических занятий по дисциплинам «Сельскохозяйственные рынки», «Теория отраслевых рынков», «Рыночный механизм хозяйствования» в ФГБОУ ВПО «Иркутская государственная сельскохозяйственная академия» (справка о внедрении).

Предложения по внедрению рекомендаций по изменению структуры производства картофеля в соответствии с прогнозными значениями внутренних потребностей региона в картофеле приняты к использованию Министерством сельского хозяйства Иркутской области (акт о внедрении). Реализация данных направлений может быть полезна для других регионов Российской Федерации.

Схема закупки картофеля в личных подсобных хозяйствах населения Иркутской области и его реализации в Республику Саха (Якутия) внедрена Иркутским облпотребсоюзом (акт о внедрении). Автором предложена схема закупки картофеля в личных подсобных хозяйствах населения через систему Иркутского облпотребсоюза и сбыта этого картофеля через «северный завоз». Основной задачей по реализации предложенных мероприятий является закупка картофеля в хозяйствах населения и доставка его в мешках (сетках) по железной дороге до речного порта Осетрово в п. Усть-Кут, с последующей транспортировкой до Республики Саха (Якутия).

Публикации автора. По теме диссертации опубликовано 17 научных работ общим объемом 6,7 п.л., среди них 5 статей опубликованы в ведущих научных журналах, определенных ВАК Минобрнауки РФ (2,2 п.л.).

Широко представлена география публикаций по теме исследования: города Брянск, Иркутск, Москва, Омск, Саратов и Томск.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, полученных в диссертации. Исходя из материалов диссертации, автореферата и публикаций, рекомендации автора уже используются в практике региональных органов исполнительной власти и деятельности

субъектов агропродовольственного рынка Иркутской области.

Кроме того, результаты и рекомендации диссертационной работы могут быть использованы:

- сельскохозяйственными товаропроизводителями при создании селекционно-семеноводческих центров;
- органами государственной власти для разработки социально-экономических программ развития рынка картофеля;
- учебными и научными организациями аграрного профиля в учебном процессе при изучении дисциплин экономического цикла.

Вместе с тем по рецензируемой работе следует высказать ряд **замечаний и пожеланий:**

1. В работе одним из пунктов научной новизны является выявление особенностей формирования и развития рынка картофеля, однако необходимо сказать, что некоторые особенности функционирования рынка картофеля рассмотрены в других кандидатских и докторских диссертациях, защищенных ранее по экономическим наукам.

2. Одним из направлений развития рынка картофеля автор видит в уменьшении потерь продукции, однако в диссертации данное направление не рассмотрено и нет конкретных расчетов по снижению потерь картофеля при транспортировке и хранении. Целесообразно было бы рассчитать экономический эффект от снижения потерь по всем категориям хозяйств и дать рекомендации для производителей картофеля.

3. Автором предложена схема закупки картофеля в личных подсобных хозяйствах населения Иркутской области через систему Иркутского облпотребсоюза и реализация картофеля населению Республики Саха (Якутия), имеется расчет экономической эффективности, однако в диссертационной работе не описан механизм проверки качества картофеля на каждом этапе его движения, т.е. кто и каким образом будет проверять картофель на наличие фитопатогенных заболеваний и вирусов.

Высказанные замечания не умаляют достоинств диссертации, не снижают общую научную и практическую значимость рассмотренной диссертационной работы.

Заключение. Диссертация Новикова Александра Викторовича отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней кандидата экономических наук. Она является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержатся научно обоснованные разработки, имеющие существенное значение для производителей и потребителей картофеля, а также региональных органов власти.

Содержание диссертации соответствует заявленной теме и раскрывает поставленную цель. Автореферат диссертации достаточно отражает основные положения, изложенные в диссертации.

Диссертация соответствует пункту 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты» специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство) Паспорта научных специальностей ВАК.

Диссертационная работа Новикова А.В. посвящена научной проблеме повышения эффективности развития рынка картофеля и решению проблем по улучшению социально-экономического положения производителей и потребителей картофеля в условиях членства России во Всемирной торговой организации, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию Новикова А.В. на тему «Рынок картофеля: формирование и развитие (на материалах Иркутской области)» рассмотрен и одобрен на расширенном заседании отдела экономики ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха» «10» марта 2015 г. протокол № 3.

Главный научный сотрудник
отдела экономики
ФГБНУ «Всероссийский
научно-исследовательский институт
картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха»,
доктор экономических наук

Тульчев
Владимир Валентинович

140051, Московская область, Люберецкий район,
п. Красково – 1, ул. Лорха, д. 23
Тел. 8 (495) 557-10-11, 557-13-33
E-mail: tulcheev@rambler.ru
Сайт организации: <http://www.vniikh.com>

Подпись В.В. Тульчева удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБНУ ВНИИКХ,
кандидат сельскохозяйственных наук,
старший научный сотрудник



Филиппова
Галина Ивановна